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Abstrakt: Článek uvádí výsledky empirického výzkumu o zjištění názorů studentů 
pedagogické fakulty na elektronické studijní materiály. Cílem výzkumu bylo zjistit, 
zda se studenti setkali s elektronickými studijními materiály a zda jsou s nimi spokojeni. Dále 
výzkum ověřoval, zda studenti preferují spíše studium pomocí klasických studijních 
materiálů, či elektronických studijních opor, a zda se tato preference odlišuje podle studijního 
oboru.  Dále určoval, zda studenti technického a matematického zaměření preferují spíše 
elektronické studijní materiály. 
Klíčová slova: Elektronické studijní materiály, e-learning, hodnocení studentů pedagogické 
fakulty 
Abstract: The article presents the results of an empirical research concerning the way 
in which students of the Faculty of Education perceive electronic study materials. 
The objective of the research was to find out whether students had encountered electronic 
study materials and whether they were satisfied with them. The research also examined 
whether students preferred studying with conventional study materials or with electronic 
study support, and whether this preference differed across study fields. It also assessed 
whether students of Mathematics and other technical fields preferred electronic study 
materials to other forms. 
Key words: Electronic study materials, e-learning, assessment by the students of the Faculty 
of Education 

1 Úvod 

Žijeme v době moderních technologií. Informační technika nás obklopuje na každém kroku, 
pomáhá nám, usnadňuje nám život, přináší spoustu pozitiv. Tento moderní styl života přináší 
také změnu ve vnímání informační techniky. Místo občasné užitečné pomůcky, se z ní stala 
součást života většiny z nás. Málokdo si v současné době dovede představit fungování 
v běžném životě bez počítače, notebooku, chytrého telefonu či přístupu k internetu. Jednou 
z reakcí na tak rozsáhlou změnu životního stylu je i jiný přístup ke vzdělávání. Dříve bylo 
využívání elektronických studijních materiálů výsadou distanční formy vzdělávání. Důvodem 
byla zejména velmi limitovaná možnost osobního kontaktu vyučujícího a studentů. 
Elektronické studijní materiály se však v současné době stále více uplatňují i u prezenční 
formy studia. Důvodem již není nedostatek kontaktu vyučujících a studentů, tak jak to bývalo 
dříve, ale možnosti rozšíření základních kurzů. Elektronickou formou lze studentům 
nabídnout další studijní materiály, interaktivní učebnice, jiné možnosti procvičení probíraného 
učiva, které by za normálních okolností nebylo možné v tradičních seminářích dostatečně 
probrat. Vzhledem k zavádění obdobných přístupů, jaké jsou na vysokých školách, 
i na nižších stupních škol, je velmi důležitá příprava budoucích učitelů ke správnému 
využívání těchto technologií. Studenti pedagogické fakulty, tedy budoucí učitelé, často 
přenášejí své preference do své budoucí praxe, proto je důležité se zabývat tím, co jim 
vyhovuje a co nikoliv. Na zkušenosti studentů pedagogických oborů s elektronickými 
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studijními materiály se zaměřuji ve svém výzkumu, jehož výsledky jsou prezentovány 
v tomto článku. 

 

2 Elektronické studijní materiály 

Elektronická studijní opora je plně elektronický, hypertextový interaktivní studijní materiál, 
vytvořený pro potřeby realizace distančního vzdělávání formou e-learningu. Je sestavena tak, 
aby studentům umožnila snadnou orientaci v učební látce, a to využitím hypertextového 
uspořádání textu a využitím širokého spektra multimediálních prvků, které mají za cíl 
stimulovat co nejvíce složek studentova vnímání. Opora by tedy neměla obsahovat pouze text, 
ale i prvky, které upozorňují na důležité pojmy, měla by studujícího průběžně motivovat a 
udržet jeho pozornost obrázky, videosnímky, zvukovými záznamy apod. Může být použitá 
forma, která může daleko více rozvíjet oblast psychomotorickou a afektivní a také výchovy 
k hodnotám u studentů, ale také u žáků.1 
Elektronická studijní opora se vyvinula z klasických studijních opor (učebnice, skripta apod.) 
má tedy stejnou strukturu, ale obsahuje některé rozdílné prvky. U klasických studijních opor 
je hlavní prvek „psaný“ text, u elektronických studijních opor jsou to prvky multimediálního 
charakteru s vysokým podílem interaktivity. Elektronická studijní opora se tedy skládá ze tří 
částí: 1) statické prvky – forma „psaného“ textu 2) Dynamické prvky – představují 
multimediální či interaktivní část elektronické studijní opory a mohou vhodně doplňovat či 
plně nahrazovat některé části „psaného“ textu. Tyto prvky jsou charakteristické tím, že není 
možné je šířit jinou formou než elektronickou. 3) Verifikační a evaluační aparát – Tyto prvky 
zajišťují zpětnou vazbu mezi vyučujícím a vyučovaným, ale také mohou složit k autoevaluaci 
studentových studijních výsledků. Jsou tvořeny např. krátkými úkoly, dlouhými úkoly, 
kontrolními otázkami, shrnutím apod. Je možné je vyjadřovat slovně pomocí textu, nebo 
pomocí některého z dynamických prvků.2 

 

3 Popis empirického šetření 

Výzkumné šetření je zaměřeno na názory studentů Pedagogické fakulty Univerzity Palackého 
v Olomouci na elektronické studijní materiály a klasické tištěné studijní materiály. Výzkumné 
šetření bylo realizováno v květnu 2013 na Pedagogické fakultě Univerzity Palackého v 
Olomouci. Šetření bylo zaměřeno na studenty prvních ročníků různých oborů v bakalářských 
studijních programech v prezenční formě studia. Cílem bylo zjistit, zda se studenti setkali 
s elektronickými studijními oporami a zda jsou s nimi spokojeni. Ověřit, zda studenti preferují 
učení spíše pomocí klasických tištěných studijních materiálů nebo pomocí elektronických 
studijních opor a zda se tato preference odlišuje podle studijního oboru. Dále se ověřovalo, 
zda studenti technického a matematického zaměření preferují spíše elektronické studijní 

1 KLEMENT, M., CHRÁSKA, M., DOSTÁL, J., MAREŠOVÁ, H. E-learning - elektronické studijní opory a 
jejich hodnocení. Olomouc: Gevak, 2012. 
2 KLEMENT, M. Přístupy k hodnocení elektronických studijních opor určených pro realizaci výuky formou e-
learningu. Olomouc: Velfel, 2011. 
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materiály před klasickými tištěnými materiály. Otázkou také bylo, jaké informační zdroje 
studenti používají při studiu a v jakém rozsahu. Respondenti také uváděli výhody a nevýhody 
elektronických studijních opor tak i klasických tištěných studijních materiálů.  Jako 
výzkumnou metodu jsem použila vlastní dotazník. Ke zpracování dat byly použity metody: 
analýza rozptylu, korelace a test nezávislosti chí- kvadrát.3 
Výzkumný vzorek tvořilo 180 studentů, z toho 143 žen a 37 mužů. Studenti prvních ročníků 
prezenčního bakalářského studia oborů: Matematika se zaměřením na vzdělávání, Základy 
technických věd a informačních technologií se zaměřením na vzdělávání, Učitelství pro 1. 
stupeň základních škol, Vychovatelství, Pedagogika - veřejná správa, Logopedie, Společenské 
vědy se zaměřením na vzdělávání a Český jazyka a literatura se zaměřením na vzdělávání. 
Studenty jsem dále rozdělila podle příbuznosti oborů do 4 skupin: a) Matematika + Technická 
a informační výchova, b) Učitelství 1. stupně, c) Vychovatelství + Pedagogika + Logopedie, 
d) Společenské vědy + Český jazyk.  

4 Výsledky empirického šetření 

Studenti v empirickém šetření měli uvést, jaké informační zdroje používají během studia na 
univerzitě. Celkem 89,44 % studentů používá skripta, 87,22 % respondentů užívá Internet, 85 
% využívá vlastní poznámky, 74,44 % knihy, 48,89 % elektronické studijní materiály, 16,67 
% tisk, 7,78 % e-learningový kurz, 7,22 % časopisy, 6,67 % výukové programy na CD/DVD 
a 1,11% používá jiné informační zdroje ke studiu. V odpovědi na jiné informační zdroje se 
vyskytly odpovědi jako pomoc přátel nebo konzultace s odborníkem na danou problematiku. 
Studenti uváděli i procentuální podíl využití jednotlivých informačních zdrojů. Celkově 
studenti využívají při studiu na vysoké škole z 28 % skripta, z 24 % Internet, z 22% vlastní 
poznámky, z 16 % knihy, ze 7 % elektronické studijní opory, z 2 % tisk, z 1 % procenta e-
learningový kurz a z méně než jednoho procenta využívají výukové programy na CD/DVD, 
časopisy či jiné informační zdroje. 
V otázce, zda studenti znají pojem Elektronické studijní materiály, odpovědělo 165 studentů 
ANO, tedy necelých 92 % studentů zná tento pojem. V této otázce nebyly statistické rozdíly 
mezi odpověďmi studentů jednotlivých skupin oborů ani mezi pohlavím. Celkem 109 
studentů se s elektronickými studijními materiály setkalo při studiu na vysoké škole, 2 
studenti jen při studiu na střední škole, 59 studentů se s nimi setkalo zároveň na vysoké i 
střední škole a 10 studentů uvedlo, že se s nimi vůbec nesetkalo. Respondenti měli uvést, 
s jakými formami elektronických studijních opor se při studiu setkali. Na výběr měli:  LMS 
(systém pro řízení výuky), CBT (vzdělávání za podpory počítačů, offline forma), WBT 
(vzdělávání za podpory webových technologií, online forma), jiné formy a mohli zaškrtnout 
více odpovědí. LMS zaznamenalo 115 odpovědí, WBT 46 odpovědí, CBT 38 odpovědí a jiné 
2 odpovědi. 
Respondenti uváděli spokojenost s elektronickými studijními materiály na škále od 1-5 (1 = 
nespokojenost, 5 = nejvyšší spokojenost). Průměrná spokojenost studentů s elektronickými 
studijními oporami vyšla na 3,39. Nebyl zde rozdíl mezi spokojeností mužů a žen. Nejvíce 

3 CHRÁSKA, M. Metody pedagogického výzkumu: základy kvantitativního výzkumu. Vydání 1. Praha: Grada 
Publishing, 2007. 

237 
 

                                                           



spokojení s elektronickými studijními oporami jsou studenti Vychovatelství, Pedagogiky 
veřejné správy a Logopedie. U ostatních studijních skupin je spokojnost s těmito materiály 
téměř stejná. 
Studenti vyjadřovali spokojenost také nad klasickými tištěnými studijními materiály na škále 
od 1 do 5. Spokojenost s těmito materiály vyšla na 3,72. S klasickými tištěnými studijními 
materiály jsou více spokojeni ženy (3,87) než muži (3,14). Podle oborů jsou nejvíce spokojeni 
studenti učitelství pro 1. stupeň a nejméně spokojení jsou studenti společenských věd a 
českého jazyka. Z korelačního vztahu spokojeností mezi elektronickými studijními materiály 
a klasickými tištěnými materiály vyplývá, že studenti hodnotili spokojenost u obou prvků 
stejně vysoko. Studenti tedy jsou spokojeni jak s elektronickými studijními oporami, tak 
s klasickými tištěnými materiály. 
V otázce preference učení pomocí klasických tištěných opor nebo pomocí elektronických 
studijních materiálů vyšlo, že 117 studentů (tedy 65 % respondentů) upřednostňuje spíše 
učení pomocí klasických tištěných materiálů. Pouze 11 studentů uvedlo (tedy 6,11 %), že 
preferuje učení pomocí elektronických studijních opor. A 51 studentů (28,33 %) nemá 
vyhraněný typ. Je možné určit, že studenti matematického a technického zaměření více než 
ostatní studenti preferují učení pomocí elektronických studijních materiálů nebo nemají 
vyhraněný typ. 
Jako pozitivní vlastnosti elektronických studijních opor respondenti ve výzkumném šetření 
nejčastěji uvedli: snadná dostupnost, přehlednost, rychlý přístup k materiálům, nízká cena, 
šetření papíru a tím i životní prostředí, interaktivnost. Nevýhody elektronických studijních 
opor vidí studenti: v nutnosti počítače a internetu, v bolesti zad, očí, hlavy, nemožnost 
vpisovat poznámky, podtrhávat a zvýrazňovat text, v horším čtení textu a v různých 
technických problémech, které se mohou vyskytovat. 
Studenti uváděli i pozitivní vlastnosti klasických tištěných studijních opor. Nejčastěji uváděli: 
lépe se z nich učí, čte, možnost vpisovat poznámky, podtrhávat a zvýrazňovat text, možnost je 
mít stále u sebe. Nevýhody vidí studenti zejména ve finanční náročnosti, časté nedostupnosti 
materiálů a v zabírání místa.  

5 Závěr 

Ve výzkumném šetření bylo zjištěno, že studenti prvních ročníků PdF UP nejvíce využívají 
skripta, internet, vlastní poznámky a knihy jako informační zdroje ke svému studiu. Pojem 
elektronické studijní materiály zná 92 % studentů a 94 % studentů se s nimi setkalo na střední 
či vysoké škole. Rozdíl mezi těmito dvěma údaji je způsoben tím, že pojem elektronické 
studijní materiály byl některým studentům neznámý, ale při vyplňování dotazníku zjistili, že 
tento typ materiálů v průběhu studia využívali. Průměrná spokojenost studentů 
s elektronickými studijními materiály a klasickými studijními materiály je téměř stejná. Dále 
se ukázalo, že 65 % studentů preferuje učení spíše pomocí klasických tištěných materiálů. Je 
možné určit, že studenti matematického a technického zaměření více než ostatní studenti 
preferují učení pomocí elektronických studijních materiálů nebo nemají vyhraněný typ. 
Nejčastější forma elektronických studijních opor, s nimiž se studenti setkali je LMS (systém 
pro řízení výuky). Výhody elektronických studijních materiálů vidí respondenti v dostupnosti, 
přehlednosti, v rychlém přístupu k informacím, nízké ceně, šetření papíru a životního 
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prostředí a interaktivnosti. I když studenti uvedli, že používají raději klasické tištěné studijní 
materiály, 83 % respondentů by chtělo elektronické studijní materiály užívat nadále při studiu. 
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